

8/11 ГУМІС

МІНІСТЕРСТВО ОХОРОНІ ЗДОРОВ'Я УКРАЇНИ



ФАРМАКОЛОГІЧНИЙ КОМИТЕТ
Комісія по протирадіаційних засобах, сорбентах та антидотах

Вих. № 7

"28" грудня 1994 р.

РЕЦЕНЗІЯ

на матеріали доклініческого изучення
препарата КАНАЛЬГАТ гранульованний порошок.

В комісію по противорадіаційним средствам, сорбентам и антидотам поступили матеріали п/д докліническому изучению препарата КАНАЛЬГАТ гранульованний порошок, разробаний Товариством науково-технічного центру лікарських засобів (г.Харків). Документи представлени в повному обсязі і оформлени в соответствии з требованиями Фармакологічного комітета МЗ України.

Препарат КАНАЛЬГАТ представляє собою кальцій-натріеву соль альгинової кислоти природного происхождения и рекомендується авторами в качестве профілактическо-лечебного средства як в умовах інкорпорації радіонуклідов, так і в умовах експозиції організму від продуктів оброблення металів, а також для виведення тяжких металів із організма працюючих во вбудованих умовах промисловості (р. метальнічної, поліметалічної) і в умовах промисловості. Доклініческе изучение препарата прове-дено в полном обсязі и включает изучение острой и хронической токсичности, изучение фармакологических свойств КАНАЛЬГАТА, его ембріотоксично-го, гонадотропного и тератогенного действия, влияния на репродуктивну функцію, а также изучение мутагенных свойств препарата. Острая токсичность изучена на двух гилях лабораторних грибов (мышиах и крысах) и свидетельствует о том, что препарат в дозе 1.6 г/кг не оказывает токсического действия и относится к малотоксичным веществам. Авторами очень детально изучена хроническая токсичность на двух видах животных (крысах и кроликах) и двух дозах препарата 0.25 и 3.0 г/кг с

использованием значительного количества методов исследования функционального состояния различных органов животных, включая морфологическое исследование внутренних органов и тканей. Показано, что при длительном (6 месяцев) отходящем хвосте животным КАНАЛЬГАТА в изучавшихся дозах не отмечены какие-либо изменения со стороны функционирования иммунной системы организма и систем - препарат не оиммуноген - строительного материала по биодополнительную активность сердечной мышцы животных, не способствует влияния на показатели периферической кроны, на спиритуирующую систему крови, на содержание кальция в сыворотке крови, на функционирование эндокринной системы, почек и центральной нервной системы. Данные гистосовместимого анализа гистоэлектронной структуры внутренних органов и тканей утверждают то, что длительное введение КАНАЛЬГАТА по сравнению с традиционно используемым наружным в животно-медицинском отходе животных не приводит, в том же в других исследованных организмах. Исследованием доказано, что разработанный препарат не проявляет аллергенные свойства, не является эмбриотоксичным и гонадотоксичным, не обладает тератогенными и мутагенными свойствами. Однако следует указать, что в отчете по изучению безопасности препарата КАНАЛЬГАТ в ограниченном объеме приведены данные по его влиянию на иммунную систему организма.

Авторами препарата представлен отчет по изучению специфической активности препарата КАНАЛЬГАТ, в иммuno-, по его противорадиационной эффективности, выполненного специалистами Харьковского НИИ медицинской радиологии. Исследования выполнены на модели общего внешнего облучения в дозе 600 р ($\text{СД}_{\text{р},5}$) в крою и моделях повышенного радиогенного фона стронции и цезия в организме животных.

Специфические адентные свойства альгинатов, представляющих собой золы пыльнической гипости, по химическому составу и введению их организмам двухкомпонентных кристаллических металлов, в частности, стронция и цезия, широко известны. В этом аспекте разработанный препарат КАНАЛЬГАТ не является исключением. Авторами препарата показано, что КАНАЛЬГАТ обладает выраженной антидотной способностью по отношению к инкорпорированным стронции и цезию. Так в условиях применения препарата в дозе 2 г/кг его дехориорирующий эффект по отношению к радионуклиду стронций в костной ткани достигает 78%, в печени - 8%, селезенке - 17%, почках - 24% от контроля. Показано, что КАНАЛЬГАТ обладает адентной и антидотной эффективностью и по отношению к радионуклиду цезия, хотя и менее существенной, нежели к стронцию.

Не менее важны, по нашему мнению, являются экспериментальные данные по профилактической лечебной активности КАНАЛЬГАТА в условиях общего внешнего облучения организма животных. После установления оптимальной дозы радиоактивного изотопа (100мк/кг), проведено по утвержденным критериям (живучести, средней продолжительности жизни облученных животных, показателю частоты признаков острой лучевой болезни) методическое усовершенствование экспериментальному и клиническому изучению острого токсического радиационных поражений и медицинской практике (врачебной) в этом аспекте (М., МЗ ССР, 1978). Авторами было предложено более эффективное излучение животных препаратом на основе гемоглобина, физиологические процессы тканевого-кишечного тракта и некоторые перегородки макроциклической формы (составлено преимущественно в группу и нормату кристаллической структуры минералов - костной ткани). Исследование показали, что препарат КАНАЛЬГАТ в условиях жесткой радиационной модели (СД₅₀) обладает высокой эффективностью, способствуя повышению живучести животных в 4 раза, увеличивает среднюю продолжительность жизни облученных животных на 59%, снижает частоту развития кишечного, кровоточащего и геморрагического синдромов острой лучевой болезни. Авторами установлено, что разработанный кальцийнатрий альгинат обладает существенной гемостимулирующей эффективностью в условиях внешнего облучения организма. Эти свойства препарата, выявленные авторами широкое, несомненно, ставят его в ряд перспективных лечебных средств с гемостимулирующим эффектом при радиационных поражениях различной степени, а также, возможно, при интенсивной рентгенотерапии онкологических больных. Последнее предположение, однако, потребует от раковедов препарата более детального исследования возможного радиокардиотоксического действия препарата в условиях рентгеноэтических синдромов и дальнейшего состояния опухолиста организма, которое необходимо предварительно исследовать на моделях рентгенотерапии опухолей у экспериментальных животных.

Анализ представленных данных по доклиническому изучению препарата КАНАЛЬГАТ позволяет отнести его к противорадиационным средствам полигалентного действия и рекомендовать Фармакологическому комитету МЗ Украины разрешить I-ю фазу клинических испытаний препарата. В качестве клинических баз по изучению препарата рекомендовать:

- 1.Харьковский научно-исследовательский институт медицинской радиологии МЗ Украины;
- 2.Госпиталь Службы спасности Украины.

Кроме того, следует рекомендовать авторам в ходе проведения Т-ой фазы клинических испытаний препарата провести более расширенные исследования его влияния на иммунную систему организма, а также экспериментальные исследования эффективности канальцата в условиях экспериментальной рентгенотерапии опухолей у животных с целью возможного расширения показаний к его применению в медицине. В ходе клинических исследований биоаварности препарата, не минувший, необходимо обратить внимание на показатели электролитного баланса у больных и уже на первом этапе его изучения на эффективность применения у больных с установленной инкорпорацией радионуклидов.

Председатель экспертной комиссии
д.м.н., профессор

Члены научного комитета комиссии
канд. биол. наук

Б.И. Никольский
Н.М. Тулинов